

В Диссертационный совет 05.2.001.01
(политические науки) при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Чеботарева Андрея Васильевича
на тему: «Политика Российской Федерации
по противодействию проявлениям экстремизма в современных
миграционных процессах», представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические
институты, процессы, технологии

Актуальность диссертационного исследования вызвана высокими рисками радикализации миграционных отношений среди мигрантов и местного населения на территориях России, что обусловлено притоком в страну вынужденных и иных мигрантов из Украины и других стран, глобальным политико-экономическим кризисом, войнами и изменениями климата планеты.

Радикализация миграционных отношений активизирует экстремистскую деятельность лиц, групп и организаций, - субъектов миграционных процессов, включая проведение ими террористических актов. Все это представляет угрозу национальной безопасности страны, требует научного осмысления и разработки политических мер по нейтрализации данной угрозы.

Целью диссертационного исследования стало научное осмысление феномена проявлений экстремизма в миграционных процессах, угроз национальной безопасности с его стороны, а также оценка современной политики Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в миграционных процессах, разработка предложений и рекомендаций по ее совершенствованию. По нашему мнению, результаты авторского исследования обеспечили достижение поставленной цели.

Работа содержит элементы научной новизны и практической значимости. В этом контексте представляется важным отметить предложенные диссертантом инновационные формы противодействия проявлениям миграционного экстремизма, а именно, «Сдерживание радикализации миграционных отношений» и «Дерадикализация миграционных отношений»,

разработанную соискателем политическую технологию оперативного (раннего) реагирования на угрозы проявлений экстремизма в миграционных процессах, авторский теоретико-методологический подход противодействия проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах, на основе которого сформулирован ряд концептуальных рекомендаций по совершенствованию политики Российской Федерации в данной сфере. В перспективе все это может дополнить теорию и практику миграционной политики России новым содержанием.

Методология диссертационного исследования основывается на системном подходе к анализу объекта исследования,ialectико-материалистическом методе научного познания и его интерпретации в политической науке. Данный метод позволил осмыслить гносеологические аспекты проявлений экстремизма в современных миграционных процессах, систематизировать полученные знания, спрогнозировать возможные трансформации данного феномена, разработать научно обоснованный подход к формированию государственной политики по егонейтрализации и выработать рекомендации государственным органам Российской Федерации по модернизации государственной миграционной политики и политики противодействия экстремизму в целом.

В процессе научного исследования автор использовал большой объем источников информации: нормативные правовые акты, документы стратегического планирования Российской Федерации, статистические и аналитические материалы, научные работы отечественных и зарубежных ученых, официальные выступления экспертов и политиков, материалы российских и зарубежных СМИ и др. Все это позволило докторанту провести исследование на высоком методологическом уровне и достичь поставленной цели.

Положительной оценки заслуживает личный вклад соискателя в проделанную работу. Научные результаты, полученные им лично в ходе

диссертационного исследования, направлены на всестороннее укрепление национальной безопасности России в социогуманитарном измерении.

Работа соответствует поставленной цели и сформулированным научным задачам. Структура диссертации обладает логическим единством, включает в себя введение, три главы, объединяющих девять параграфов, заключение, список использованных источников и литературы, восемь приложений.

Во введении обосновывается актуальность диссертационного исследования; формулируется цель и основные задачи работы; описывается предлагаемый автором подход к решению поставленных задач; характеризуется степень новизны полученных результатов и их апробация. Кроме того, дается краткое изложение содержания диссертации.

В первой главе автором осуществлено научное осмысление феномена «миграционный процесс», уточнены: понятие процесса и его структура, в ней представлена типология миграционных потоков и миграционных отношений. Предложенное автором объяснение миграционного процесса дополняет бытовущее географическое представление о нем более глубоким политическим содержанием. Кроме того, в главе проанализированы современные подходы к определению понятия «экстремизм», отмечена специфика его проявлений в миграционных процессах, раскрыты деструктивные социально-политические следствия проявлений. Все это является несомненной заслугой автора.

Во второй главе А.В. Чеботаревым показано место государственной политики по противодействию проявлениям экстремизма в миграционных процессах в общей структуре государственной политики, приведен обзорный анализ научной литературы и источников, отражающих государственную политику России в данной сфере, изложен теоретико-методологический подход формирования государственной политики по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах, на основе которого дана оценка этому виду государственной политики России и ряда зарубежных стран, обозначены проблемы политики, сформулированы выводы и намечены

направления совершенствования государственной политики в данной сфере.

В третьей главе диссидентом предложен научно обоснованный подход концептуализации перспективной политики Российской Федерации по противодействию экстремистской деятельности в миграционных процессах, а также разработана политическая технология оперативного (раннего) реагирования на угрозы проявлений экстремизма в миграционных процессах, проведен анализ международного сотрудничества в исследуемой сфере.

В конце каждой главы диссертации приведено обоснование сделанных выводов, что, несомненно, является положительным признаком.

В заключении автором подведены итоги исследования, обобщены достигнутые результаты, сформулированы выводы и рекомендации, касающиеся повышения эффективности политики Российской Федерации в обозначенной сфере, намечены перспективы дальнейшей научной разработки темы.

Полагаем, полученные автором результаты исследования могут представлять интерес для разработчиков перспективных документов стратегического планирования и нормативных правовых актов, в которых будет отражена политика Российской Федерации в сфере миграции населения и противодействия проявлениям экстремизма.

Защищаемые положения (их шесть), по своей смысловой нагрузке сопоставимы с исследовательскими задачами и научной новизной, принципиальных возражений не вызывают и могут рассматриваться как достаточно аргументированные. Достоверность защищаемых положений не вызывает особых возражений.

Не вызывает сомнения и новизна работы. Многие данные и выводы приводятся впервые.

Вместе с тем, как к любой достаточно широкомасштабной работе, к диссертации имеется ряд частных замечаний, которые носят рекомендательный характер:

1. Цель исследования «громоздка», состоит из перечислений, тяготеющих к задачам исследования.

2. Название главы 2 очень приближено к названию диссертации, что может вызвать излишние вопросы у читателей.

3. Необходимо сократить выводы во всех параграфах и главах, так как они слишком растянуты.

В целом, отмеченные выше замечания не снижают значимости исследования.

Принимая во внимание вышеуказанное, считаю, что представленное диссертационное исследование «Политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах» является завершенной научно-квалификационной работой, которая по критериям актуальности, уровню решаемых задач, научной новизны, обоснованности, значимости и достоверности выводов и предложений, а также полученных лично автором результатов, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Чеботарев Андрей Васильевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии.

Доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры государственного
управления и политических технологий
Института государственного управления и права
Государственного университета управления,
член Совета при Президенте Российской Федерации
по межнациональным отношениям

В. А. Волох

Подпись профессора кафедры государственного управления и политических технологий Института государственного управления и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный университет управления», члена Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональнм отношениям В. А. Волоха, удостоверяю:

Ученый секретарь
Государственного университета управления
доктор экономических наук, профессор



М. А. Жукова